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N. t. olvasóink kivánatainak eleget teendők, 

lapunkat már 1872 september 1. óta 

egész nagy iven adjuk ki mindennap. 

Szereztünk jeles munkatársakat az ország 

fővárosában, itt Kolozsvártt és a vidéken s igy 

napról napra érdekesebbé igyekszünk tenni 

lapunk valamenynyi rovatait: főczikkeinket 

avatott tollu iróktól kapjuk, s a napi kérdése- 

ket azonnal tárgyaljuk; gondoskodtunk szép 

tárczákról (már az év elején megkezdjük jeles 

tollu t. belmunkatársunk Komáromi Ferencz 

Bánffy Dénes czimű valóban érdekes törtenelmi 

korrajzát), eredeti táviratokró 1; ezután is 

legbővebb ujdonsági rovatot adunk és 

semmi érdekes bel- és külügy nem kerüli el 
figyelműnket. Tapasztaljuk az olvasó közóönség 

pártolásának fokozatos gyarapodását, s igy csak 

arra kérjük t. előfizetőinket, méltóztassanak m e g- 

rendeléseiket lehető gyorsan meg- 

tenni. 

Előfizetésirdij: egész évre 12 ft o. é 

félévre ,,s, 

három hóra. 3,,,, 

A „KOLOZSV. KÖZLÜNY" 
szerkesztősége. 

A költségvetési vita előtt. 
m. 

Pest, január 15. 

r. Eddigi beruházásaink körül tagadhat- 

lanul történt itt ott tévedés, sőt hiba. Vegyük 
csak a vasutakat. 

A tapasztalás azt mutatja, hogy a vasutak 

mértföldenként csak annyi ezer frtot jövedel- 

meznek brutto, a mennyi ezer forint forditta- 

tott mértföldenként forgalmi eszközökre. Az 

eddigi vasuti concessiók szerint minden vas- 

uti társaság mértföldenként 50000 frtnyi for- 

galmi eszközöket köteles előállitani. Ha ezen 

üzleteszközök folyton forgalomban vannak, 

behoznak 50,000 frtot mértföldenként brutto, 

a mi, rendkivül jövedelmező vonalak ritka ki- 

vételével, a körülbelől 50 százalékra rugó ke- 

zelési és üzleti költségek mellett 25.000 ftnak 

felel meg netto; holott országgyülésünk egyet- 
len egy vonal kivételévelmindenült magasabb, 
36 - 40 000, sőt 60 000 frtig menő garan- 
tiát szavazott meg mértföldenként. 

Ezzel tehát tettleg eliemerte az ország- 
gyülés, hogy több jövedelmet vár a vasutak- 
tól, mint a mennyit azok törvényileg megálla- 
pitott forgalmi eszközeikkel előteremteni ké- 
pesek. 

Igaz, erre jelenleg könnyű a felelet; azt 
fogják sokan mondani, hogy ha majd egy- 
szer vasutaink mértföldenként 15-20.000 
forintot jövedelmeznek, vagy is a garantirozott 
összegnek körülbelül felét behozzák, akkor 
lesz ideje a tőke felemeléséről szólani. 

Csakhogy e felelet ismét annyit tesz, hogy 
a jövőt áldozzuk fel a jelen kedveért. 

Nekünk meg kell barátkoznunk azon esz- 
mével, hogy vasuthálózatunkat, habár nagy 
áldozatok árán is, ki kell épitenünk; meg 

kell barátkoznunk azon eszmével, hogy vas- 
utaink fgó tőkéjét, mége pedék rővid idő 

mulya, nehogy, ha egy jó export év követke- 
zik be, buzánk a vasutak szélén ismét hóna- 
pokig ki legyen téve az esőnek, felemeljük, 
hogy azok közlekedési eszközeiket szaporit- 
hassák vagy is rögtön megállni azon uton, 
melyen eddig haladtunk, hacsak a meglevőt 
kárba veszni, vagy a meglevő hiányokat majd 
helyrehozhatlanokká tenni nem akarjuk, itt is 
egyátalában lehetetlen. 

És igy állunk a közmüvelődési s egyéb 
szellemi és anyagi érdekekkel szemben is. 

Annyi tehát ezek szerint bizonyos, 
hogy kiadásaink egyhamar apadni nem fognak; 

csakhogy a kiadások nem végnélküliek s hatá- 
rozott és világos pénzügvi terv mellett köny- 

nyen fel lesznek oszthatók a beruházások 

befejezésére még szükséges nehány év kö- 
zött. 

De honnan teremtsük e pénzt elő? 
Vannak, kik az államjószágok eladását 

sürgetik. 

Igaz, hogy a kormány kezelése alatt levő 
uradalmak egy tizeuketted részét képezik az 

ország egész területének, s terjedelemre közel 
felével meghaladják a würtenbergi királyság 
területét; magunk sem hisszük, hogy a kor- 

mány hivatva legyen ily nagy terjedelmü, bir- 

tokok kezelésére, s a tapasztalás, az eredmé- 

nyek is szomoruan mutatják, hogy a kormány 
nálunk ép ugy, mint Európában mindenütt na- 

gyon rosz gazda. De e nagy területek eladása 
jelenleg legkevésbbé sincs indokolva; a föld 

értéke a nemzet civilisatiójával párhuzamosan 

évről-évre emelkedik,s e mellett áruba bocsá- 

tásuk közgazdászati tekintetben is nagy csapás 

volna az országra, a mennyiben a föld értékét 

leszállitaná. De magunk sem idegenkednénk 

attól, hogy egyes elszórt, kisebb darabok, me- 

lyeknek felügyelete csaknem elnyeli azok jö- 

vedelmét. egyenként eladassanak. 

Dé mindez nem elég; s ha azen egyes 

darabok el is adatnak, ennek indoka nem a 

deficitben, hanem kezelésük drága voltában 

keresendő. 

A mire szükségünk van, ez az, hogy az 

ország jövedelmei fokoztassanak. 

Miként? 

Emlitettük egy izben, hogy irányadó kö- 

rökben tervben volt az adópótlék behozatala. 

Ez által akarták fedezni a szükségletet ugy, 

hogy a lehető bajt egy még nagyobb bajjal 

orvosolják. 

Kereken kimondjuk, hogy e terv végre- 

hajtása, tekintve az adók óriási egyenetlensé- 

gét és áránytalanságát, nemcsak hiba, hanem 

egyenesen közgazdászati bün volna. 

Elmondjuk miért; s meg fogjuk mondani 

azután azt is, miként lehetne e bajon segi- 
teni. 

Deákpárti képviselők értekezlete. 
A gr. Teleki Sándornál j. 14. este tartott képvi- 

selői értekezletről a következő tudósitást vesszük : 
Az értekezleten mintegy 30 tag lehetett jelen. Az 

összegyült képviselők gr Lónyaytól mindenekelőtt 
programszerű nyilatkozatot vártak már napok ótat 
hogy külön tanácskozásaiknak némi positiv alapot 
nyerjenek s ugy tudjuk, hogy ez óhajt a gróf egész- 
ben sem el nem utasitá, sem el nem fogadá Tény 
az, hogy gróf Lónyay a budgetre vonatkozólag 
részletes és határozott, külön és az előterjesztett, 

budgetjavaslattól sokban eltérő nézeteket szándéko- 
zott a párt kebelén belől érvényesiteni, a melyek 
együttesen némi programmot képeznek. a mely gr. 

Telekinél lett volna előlegesen előterjesztendő. 
Azonban ezen nézetek gr. Lónyaynak irányadó 
ferfiakkal történt előleges értekezé-ei után lényeges 
változásokat szenvedtek. Annak, hogy a gr. Tele- 
kiné tartott libb-tandckozmány általános kijelen- 

vala, hogy a tagok a vártnál kevesebb számbanj je- 

tésekkel végződött, ez egyik oka. A másik oka az 

lentek meg s végre ehez hozzájárult még, hogy né- 
melyek különösen hangsulyozák, hogy olyan törek- 
vésekben, melyek netán idővel a párt lazulására 
vagy a kormány gyöngitésére vezetnének, semmi 
esetben részt venni nem fognának. Végre megje- 
gyezzük, hogy még az is megállapíttatott e confe- 
rentián, hogy jövőre minden tárgyat, mely a Deák- 
kör elé fog terjesztetni, előlegesen külön megbe- 
szélni fognak. 

Legujabb táviratok. 
Bécs, jan. 15. A bir. tanács mai ülésében a 

biztonsági őrök és azok családjának nyugdijazá- 
sára, továbbá a hirdetési bélyegdjra vonatkozó 
törvényjavaslatokat terjeszté a kormány elő. A hi- 
vatalnokok fizetésének szabályozásra vonatkozó 
törvényjavaslat a pénzügyi bizottmányhoz és a dal- 
matiai vasutra vonatkozó külön bizottmányhoz uta- 
sittatott. Az 1873-ki ujonczolási törvény, valammt 
a pénz- és kocsi-postai küldemények szállitási di- 
jának mérséklésére vonatkozó határozati javaslat 
vita nélkül elfogadtattak. - Amberg püspök letette 
reichsrathi mandatumát A közelebbi ülés kedden 
lesz. 

Bécs, jan. 15. Az ,Oest. Corr." jelenti: Az 
ausztriai császári pár közvetlenül a Napoleon halá- 
lárót szóló hir megérkezése után meghagyá a lon- 
doni követnek, hogy Eugenia császárné előtt leg- 
szivélyesebb részvétüket fejezze ki. 

Páris jan. 14. A 30-as bizottmány mai ülé- 
sében Larcy felolvasá az albizottmány javaslatát, 

mely megerősiíti azon köztudomásra jutott közlése- 
ket, melyek Thiersnek a nemzetgyülésben való je- 
lenléte és felfuggesztő vetó-joga gyakorlásának fel- 
tételeire vonatkoznak. A javaslat megszabja továb- 
bá, hogy a jelenlegi nemzetgyülés szétoszlása után 
a törvényhozó hatalom két kamara által gyakorol- 
tassék, s a bizottmánynak feladata lesz: a 2-ik ka- 
mára alakitására vonatkozólag az előterjesztést elké- 
sziteni. Thiers,hosszas fejteretésben,ismételve azon 
nézeteknek ad kifejezést, melyeket az albizottmány- 
ban már kifejtett. Ő ragaszkodik a kibekülés 
iránti óhajához, mely az ország érdekében és a te- 
rület felszabaditásában bevégzésére parancsolólag 
szükségesnek látszik. Thiers kinyilatkoztatja, hogy 
elfogadja a törvényjavaslatot, de csak némi fenn- 
tartásokkal, melyeket az albizottságban már kifej- 
tett. Ő a vettjog gyakorlására tervezett határidőt 
elégtelennek tartja; az egyhavi határidő helyett 
négyhavit hoz javaslatba. Tiltakozik azon forma- 
ság ellen, hogy valahányszor szólni akar, izenet 
által legyen köteles e szándékát a nemzetgyülés- 
nél tudatni; — valamint azon kötelezettség ellen, 
hogy a mint bevégezte beszédét, köteles legyen a 
nemzetgyülésből eltávozni. Azt kivánja, hogy in- 
terpellátió esetében jelen lehessen a nemzetgyü- 
lésben, és hogy a 2-ik kamara legalább két hóval 
a vemzetgyülés feloszlása előtt megalakittassék, és 
a jelenlegi végrehajtó hatalom a feloszlás után hat 
hétre meghosszabbittassék. 

Versailles, jan. 15. Parlamenti körökben ál- 
talánosan megerősítit, hogy Thiers és a 30-as bi- 
zottmány közt teljes egyetértés éretett el. 

London, jan. 15. Chislehurstban eddig mint- 
egy 28,000 ember fordult meg. A királynőt vis- 
count Siduey fogja képviselni a temetésen. A király- 
nő elfogadta Schuwaloft grófot. 

Chislehurst, jan. 15. Napoleon temetése ma 
délben ment végbe. A tömeg hallgatag viselte ma- 
gát bármely demonstratió nélkül. A temetésen 
mintegy 12,000 néző volt jelen. 

Pera, jan. 15. Ziver bey, a szultán első ka- 
marása tegnap Egyiptomba utazo tt, hogy a szultán 
nászajándékait a khedive fiának átnyujtsa 

Baróth, 1873. január 12. 
Bekőszöntött a farsang, s megérkeztét Erdő- 

vidék előtt egy Baróthon, jan. 11-re rendezet jó- 

tékonyczélu tánczmulatság hirdeté. 

Az emberi okoskodó ész azért festi ki az esz- 
tendőnek ezen nehány hétig tartó szakocskáját a 

erkesztőségnél, a kiadó-hi 

hogy álltásaimat érveljem. 

gyonyör és vigalom vállazatos snvogyuletetva 
a 

egyszeri beiktatás után 30 kr. öeri 

erstátte 2y, 

hogy az unalmas télnek mapai alatt 
délyvilág elszóródást nyerjen. És ez rendén 
Csakhogy mily csodálatos fejlődése és összetalálko 
zása a körülményeknek 1/Ezelőtt nehány 
ország szíve, Pest-Buda félénken dobogott, s 
pátoktól le az Al-Dunáiz a hinlapirodalom 
közönsége reszketve várá a napí-sajtó tudósit 
a dühőngő cholera pusztitásairól. Ma már megv 
nak nyilva a vigalom termei, s a köze 
óráira feledés fátyola borul. 

A hazának születési gyászünnepélye i 
Az 1873-ik év a nemzet nagy dalnok lak 
éves születési gyászfordulóját hozá 
Petőfivel együtt mozgatták 48 végzette 
nyeit, egy Jók ai s mások a hírlapok 
sirják ki a korai veszteség felett mély fájda 
De ki is ne borulna Petőfi szellemének na 
előtt le, ki is ne engedne szabad tolyast ! 
nak ?.. 

Mily megdöbbentő képe az eseményel 
A fájdalom és kegyeletes emlékezet komoly, ü 
pélyes napjai közé, a mulatságok zajos han 
gyülnek. Honleányaink leteszik gyászfáty. ail 
felőltik divatos, czitra farsangi jelmezeiket és si 
nek a gyönyörök zsibajtölt termeibe. Minih 
nám Petőfi hangjait : 

2Mi szépek ők, mi szépek 1. . 

Honfamk közül mit tesznek sokan? 17 Hozzájuk 
is szól Petőfinek találós szelleme: 

,Hát a hol a dicső arszlánok járnak ! 
Mindezeke mondhatnád szives olvasó, 

hasztalan elmefuttatás csupán, s ép 
egy vidéki tudósitás szűk k 

is bajaink. Mi is a nagy n mzette 
„Erdővidék név alatt 23 ezer lelket 0 
Taló jelentékeny tagja vagyunk. 
életének folyama felett a kto fontolg 

lálom. 

Mulatunk mi is, és feledünk ke 
roncsoló toroklob dühöngései 
a tegnap estveli bál ékitmény 
a lappangva terjedő ragály, eg vagy 
ládnál szomoru, gyászos emlékjelekké ? 

Két éve mult, hogy a diphthertti 
mekseregből naponta szedi áldozatait. 

egyetlen faluban pl. N. -Baczonban 6 
hulltak el benne. A mi ezen járványos 
elméletét illeti, olyan sokszor le volt irv: 
sötét alakja, az óvó-, az intő sza 

megénekelve, s mégis a gyakorlat 
csekély medmeyt 

uabb idő 
mint a nevelésügy egyik igényt elen mun kása, E a 
róth városa lakósa lettem én is, inn 

gány osalád, a másik egy vetesk skedési 
család gyermekei voltak. 

e két eset tragikus e 

szomszédfalvákról a ragályt csal 
kundschaftjai fizetének meg k 

apo 
ves olvasó, mert . 

szidalmakra kad 

tek, mit ne



de hogy lássák, ki a nyilt ellen- 

rdekében, nem rejtem magam az 

ala s bátran alájegyzem. 

Biró Albert. 

ark lapja III. Napoleon csá- 

szárról. 
berlini ,Norddeutsche Allgem. 

g. lanja, szombati számában kö- 

vezérczikket hoz: 

Születése földjétől, hatalomteljének és fényé- 

kori szinhelyétől távol halt meg sulyos be- 

g és ket évnél hosszabb számüzetés után Ang
- 

egy kis falusi birtokán III. Napoleon Lajos 

franoziák egykori császárjában a szó kő- 

esebb értelménél nagyobb historiai egyéni- 

száll a sirba; személyes jelen ősége a világ 

kulatára a tizenkilenczedik század második felé- 

ama történeti typusok egyikévé teszi őt, me- 

veket nem jogtalanul hommes providentiels — a 

zondviselés különös eszközeinek szokás nevezui. 

A császár történetét, mely egyszersmind a második 

ár 
énete - megirni, egy későobbiidő feladata 

elynek tekintete menten a nemzeti és párt- 

lőitéleteltől, a meghaltnak akaratát és törek- 

tetteinek gyakran nem szándékolt eredmé- 

től mezkülönböztetni képes. Ha azonban III. 

eon Lajos emlékét valahol már ma minden ke- 

erüségtől, haragtól és roszakarattól szabadon mél
- 

ni tudják, az Németországban történhetik. 

Európa minden más országánál jobban érinték Né- 

g s nem csekély mérvben általában korá- 

határozatnak foganatositása a mult évben el- 

maradt. 

A képviselőház folyó évi november hó 25-n
 

egy bizottságot küldvén ki általában a házszabá- 

lyok átvizsgálasára, ezen bizottság fogj
a teljesiten 

ezen megbizatást is és javaslataiba felveheti a 

törvényjavaslatok szentesitése alá bocsátásának 

módjára vonatkozó javaslat készitését. 

Ezen jelentés bevezetésében felemlitette a 

bizottság, hogy azon észrevételeket
 és javaslato- 

kat, melvek a költségvetés egészére vonatkoznak 

és egyik tárcza előirányzatát sem illetik sajátlag, 

ezen jelentésbe veszi fel. Az 1873. évi költségve- 

tés általános tárgvalása alkalmával a 
ház által ho- 

zott azon határozatok fenntartásán 
kivül, a melyek 

még eddig nem teljesittettek, és a melyekről a 

bizottság fentebb szólt, még a kö
vetkezőket aján- 

lja a bizottság a tisztelt képviselőház fi
gyelmébe : 

Azon nagy hiány, mely az 1873-dik évi 

költségvetésnek még rendes szüksé
gleteiben is mu- 

tatkozik, sürgetőleg követelte, hogy a bizottság 

fokozott figyelemmel vegye vizsg
álat alá, az elő- 

irányzat minden részét kétszeres gonddal kutassa 

a kiadások minden ágában azon tényezőket és 

vegye birálat alá azoknak okait, 
melyek az eddigi 

és az 1873-ik évi előirányzatban a költségek 

folytonos növekedését idézik elő. 

Ezen okok vizsgálatában általában a
 közigaz- 

gatás nagy összegekre rugó szükséglete és ezek 

között főleg a központi igazgatás nagy költségei 

az ott fennálló ügyosztályok és az alkalmazott hi- 

vatalnokok nagy száma által ban a központi ve- 

zetés nagy költségei vonták magukra a bizottság 

figyelmét. A közpoti igazgatás évenként 
igen ne- 

vezetes összegekbe kerül, a melyek 1869-től 

tetemesen emelkedtek évtőlévre. 1869 ben a kö- 

met azon tanok következményei, melyek 

poleonnak köszönhetik bevezetésőket a po- 

1ilikába, inkább mint minden más állam volt Po- 

ország és Németország a folytonos bizalmat- 

lanság, az olthatlan féltékenység tárgya a második 

császarság államférfiainak részéről, mig végre a 

kard, melylyel a félt és gyülölt vetélytársat meg- 

semmisiteni akarták, magának a bonapartista alko- 

tásnak vetett végett. - és mégis talán sehol annyi 

eleg részvét nem kiséri sirjába a chislehursti szám- 

zöttett, mint Németorszázban. A hatalmas uralko- 

nál való bukásával Németországra 

ő napja kelt s a nemzet szi- 
megbocsátolta a forrón óhajtott 
zetében a dolyfős kihivást, me- 

. vetettek. tiszteletteljes részvét 

kiséri dani vesztes felet a hadi fogsázba, 

csak valódi emberi rokonérzetet keltett sulyos be- 

tegségének hire. Mint különben Napoleon bajainak 

természetéből kitünik, már hosszu évek óta sulyo- 

san szenvedett Az 1370. év tavasza is őt már oly 

szenvedőnek találta, hogy a császár eg. kor oly ha- 

. talmas akaratereje környezte befolyásainak ellen- 

fini többé nem tudott. Ez volt az. melynek uralom- 

vágya, anatismusa és korlátoltsága őt és házát a 

oatastrophába sodorta, mely koronájába és hazá- 

jába került. : 

A most már meghaltnak jegyen könnyü az 

iogen föld s nyujtsa neki azt a nyugalmat, mely- 
osszu mozgalmas életében csak ritka és 

övid időközökben részesült! Mint nagy 

nák, neki sem adatott, hogy ama nem- 

örében csukja be szomeit, melynek uralkodó- 

lenni életének egyedüli czélja volt, sha az im- 

riálisták Chislehurstban reményeiknek talán 

"empereur est mort, vive Femperour kiáltás- 

sal adnak kifejezést, tekintve a kiszenvedett élet- 

folyamát, magok sem fognak azon tapasztalástól 

tni, hogy ilyen remények mindenkor 

igen különös viszonyok közt, s nem mindig 

y nemzet üdvére valósíthatók, melvnek bol- 

minden trónkövetelő zászlójára szokta 

rialismus Francziaországban a csá- 

gkivül nem egyidejüleg veszté el éle- 

ják a Bonapartiknak sok árnyékott, 

nyt is köszönthetnek s már egész termé- 
ogékonyobbá teszi a nemzetet arra, 
zerencse, mint a gyász ama napjaira 

.De evészséges, az ország szel- 

nyagi szüűkségleteinek megfelelő kor- 
emlékektől nincs mit félnie, s igy 
dban beállt gyászeset hatása a 

nél csendes részvélre fog szoritkozni, 
lemmel bíró nép tasadui nem 

tól, kinek neve és sorsa jó és rosz 

ensően össze volt kötve az egész 

ntése az 1873-ik évi 

z az 1872-ik évi költségvetés 
iz nak kiküldéset határozta 

aslatoknak szentesités alá 

ép oztassék. Eze a 

zponti ig zgatás költségei 2.158,600 frtba kerültek 

1872-ben 2.802,111 frttal 1873-ra 2.581,844 

frttal irányoztattak elő. 

1869 1872 18073 

Miniszterelnöőkség 117,100 129 080 129,080 

felsége 78.000 66 384 64,854 

belügyi 307,800 332,014 329,985 

1869 18721873 

pénzügyi 709,800 886,666 901,666 

közmunka 202.700 381,680 390,520 

földmivelés 133,000 163,380 163,380 

vallás és közokta- 
tás 239,000 254,484 253,684 

igazságügy 190,300 233,950 251,990 

honvédelmi 1868. 

53,000 1869. 

tényleg 53,000 307,773 311,922 

horvát-szlavon 69.900 49,700 48,000 

2.158,600 2.844,584 

Tehát a közp. igazgatás költségei 1869-től 

1873-ig emelkedtek 685,984 frital, 

Ezen évről évre emelkedő kiadások daczára, 

melyekbe a központi igazgatás kerül, nm felel az 

meg mindenben a gyors és rendezett közigazgatás 

igényeinek. 
E bajok alapja a fennálló rendszer hiányaiban rej- 

lik; az ügymenet nem elég egyszerü, az ügyek ke- 

zelésében a felosztás nem mindenütt látszik egé- 

szen helyesnek, az eljárás kőzponti vezetés több 

ágazatában nehézkesnek mutatkozik és a felelős- 

ség elvének nem egészen megfelelő és ezért sok 

ügyosztályt, nagy személyzetet és igy nagy költ- 

ségeket igényel. 

A képviselőház már az 1868-ik évi nov. hó 

14-én 2787 sz. a. sürgette a központi személy- 

zet számanak kevesbitését és az ügymenet egy- 

szerüsítesét; 1872-ik év jan. 21-én hozott ha- 

tározatában a ház utasitotta a miniszteriumot, hogy 

a körponti igazgatásnál alkalmazott hivatalnokok 

számát kevesbitse és az ügyrend egyszerüsítésére 

törekedjék. 

Összes közigazgatási szervezetünk végleges 

szabályozása és tőrvényhozási magállapitása 

kivánatos. Tagadhatlan, hogy átalakulásában le- 

vő országnak közigazgatási tervezete egész szi- 

gorusággal és rövid idő alatt nem is állapitha- 

tó meg. 

De elérkezettnek látja a bizottság annak ide- 

jét, hogy arra az előkészitő lépések megtörten- 

jenek. 

Addig, mig megállapodott közigazgatási or- 

ganismussal nem fog az ország birni, gondolni sem 

lehet arra, hogy megközelítőleg is megallapodott 

normal költségvetéssel birjunk. 

Időnkint mindig szükség lesz az államélet 

fejlő éséhez képest egyes változ sokat tenni a 

felmerülő szükségnek kielégitéséről gondoskodni; 

de ha ezek már megállapodott alapon történhetnék, 

biztosabban, kevesebb költséggel és több sikerrel 

és az állandóság biztositéka meltett lesznek létesit- 

hetők A fizetési rendszer megá lapitása, az állam- 

hivatalok számának egymás közötti fokozatának 

szabályozása is akkor történhetnék meg, ha már a 

rendszer egy gyökeres vizsgálat után közmegnyug- 

vással megállapittatni fog, mindezen okoknál fogva 

az összes allamszolgálat és közigazgatási rendszer 

szabályozása, a bizottság véleménye szerint égető 

szükség 1 

Az ügymenet egyszerüsítését, a közigazga- 

tás gyorsitását, behatóbb eredménydusabb, működé- 

sét, rendezettségét és költségek leszállitását csak 

ezen reformtól várja a bizottság. 

A mai rendszer átvétetett a testületi kormány- 

rendszertől, anélkül, hogy annak minden irányban 

javitására gyokeres változások történtek volna; az 

anyagi élet fejlődése, azon nagy mozgalom, mely 

e téren megindult, azon nagy szerep, melybe ko- 

runkban az anyagi érdekek jutottak, a változot
t vi- 

szonyok a központi igazgatás több ágazatában 
egy- 

szerűbb, gyorsabb eljárást izényelnek. A b
izottság 

nézete szerint vizsgálat tárgyává kellene tenni a 

kormányzat egyes ágainak felosztását, az egyes 

miniszteri tározák közölt a közigazgatás fenálló 

egész rendszerét a központi igazgatásnak, jelenl
eg 

letező ügyrendet a hivatalok beosztását, és azok- 

nak egymás közti fokozatát. 

A bizottság tehát utasitani véleményezi a mi- 

niszteriumot, tegye beható tanulmány tárgyává ez
en 

kérdést, tegye azt tapasztalt szakferfiaknak és a 

modern administratio eljárásával ismert egyének 

meghallgatásával tüzetes vizsgálat tárgyává, és ter-
 

jesszen annak idején javaslatot az egész közigazga-
 

tási rendszer, gyökeres szabályozása a kormányzati
 

teendőknek az egyes tározák között, a jelenlegi 

feloszrásnál netalán jobbnak, czélszerübbnek 
mutat- 

kozó felosztása iránt; a hivatalok számának és egy- 

más közötti fokozatának meghatározása és általá- 

ban az egész, főleg a központi igazgatás rendsze- 

rének ujjászervezése az ügyrend egyszerüsitése 

iránt, hogy a közigazgatási organismus a felelősség 

elvének megfelelőbb berendezést nyerjen,hogy eg
y- 

szerünben és több rendszerrel, de gyorsabban és 

olcsóbban működjék. 

Addig is, mix ez megtörténhetik, a bizottság 

ezélszerübbnek látná, ha a miniszterium a köziga
z- 

gatás szervezetében nagyobb és nem feltétlenül 

szükséges változásokat e költségvetésben nem hozna 

javaslatba. 

A bizottság az administratió költségeit, ott, a 

hol azoknak felemelését hozta a miniszterium 
javas- 

latba, leszállitani igyekezett mindenütt az elkerül- 

hetlenül szükséges összegekre, nagyobb törlé
seket, 

gyökeresebb változásokat épen a fennebb érintett 

szempontból nem hoz javaslatba, miután azonb
an a 

zárszámadások évenkint nevezetes összegek meg-
 

takaritását mutatják fel: ugy a központi igazgatás 

költségeiben mint más igazgatási ágak szükségle- 

tében a bizottság ezen minden évben tényleg bek
ö- 

vetkező, intercalaris megtakaritások fejében és a
zon 

czélból, hogy a miniszterium iparkodjék közigaz- 

gatási rendszabályok u ján a lehető legnagyobb ta-
 

korékossággal eljárni, a központi személyzet járan- 
óságairól s mindazon czimekből. a melyek na- 
gyobb letszámu szemelyzetnek nzeteset tartal- 

mazzak. 

A költségekből 20/, ilietőleg 4%, lovonást 

hoz javaslatba, a mint azt a részletes jelentésekben 

minden czimre vonatkozólag, melynél ezen levonat 

alkalmazását inditványozta, külön előadja. 

A határőrvidék közigazgatási költségeire nézve 

követett eljárást illetőleg a bizottság előadja, hogy 

a határőrvidék költségeit általány képpen vette fol 

a miniszterium előirányzatából eltérőleg mindazon 

tárczaknal, a hol a batárőrvidéki költségeknek egyes 

czimekre és rovatokra tortént felosztását a bizott- 

ság nem tartja helyesnek azon okból, mert a pol- 

gárositott határőrvidék közigazgatási felosztásának 

és rendezésének kérdésével látta összefüggésben. 

A belügyi- igazságügyi-, vallás- és közokta- 

tásügyi tárczáknál ezuttal átalánykép véleményezi 

a hatarőrvidékre eső költségeket besoroztatni. A 

torvényhozás e részben bekövetkező intézkedései 

előtt nem akart a bizottság azoknak a költségek 

részletes megszavazása által bármi irányban is 

praeocupálni. 

Ot hol a határőrvidék költségeinek beolvasz- 

tása ezen tekintetekbe nem ütközik, mint a honvé- 

delini, pénzüg i. közmunka, földmivelési tárczáknál 

a bizottság az előiranyzott összegrket a költség- 

vetés részletei között ajánlja megszavaztatni. A 

miniszteriumot azonban ulasittatni véleményezi, 

hogy a polgárositott határőrvidéknek közigazgatási 

rendezésére vonatkozó javaslatokat mielőbb tegye 

le a ház asztalára. 

E helyült a bizottság felhivja a ház figyel- 

mét arra, hogy a miniszteriumok és egyéb köz- 

ponti h a tó s ágok számára a fővárosban 

felállítandó államepületek ügyében utasitotta a mi- 

niszteriumot arra, hogy a közös hadügyminiszternek 

a katonai épületek átengedése iránt folytatott tár- 

gyalásainak befejezése után terjeszszen elő egy 

részletvsen kidolgozott tervezetet. 

A pénzügyminiszter kijelentette a bizottság 

előtt, hogy a ministerium összeállitotta azon ada- 

tokat, melyek a miniszteriumoknak elhelyezése tár- 

gyában az összes szüksegletet kimutatják. 
A hadügyminiszterrel a katonai épületek át- 

engedése iránt e tárgyalások folynak Ezen tárgya- 

lások eddig azon megállapodást eredményezték, 

hogy a katonai czélokra többé nem használt épüle- 

tek és térségek hovatartozósága iránt elvi megál- 

lapodás már létrejött A miniszterium e tárgyalások 

befejezése után előterjesztést fog tenni az álam- 

épületek építésének módja iránt. A bizottság e he- 

lyütt azonban ké nytelen felemliteni azt, hogy a bu- 

dai országházban elhelyezett miniszteriumok elhe- 

lyezésénél a takarékos beosztás szempontjai nincse- 

nek magtartva. 

Ezen épületben a belügyi ministerium 170, a 

közoktatásügyi 107 helyiséget vesznek izénybe, 

azonkivül elvan ott helyezve a bányakitányság. 

A bizottság azt hiszi, hogy ezen elhelyezés- 

nél a miniszterium takarékosabb beos tással 
járha- 

tott volna el A bizotts. tehát utasittatni vélemé- 

nyezi a miniszteriumot, hogy a budai országázban 

elhelyezett ministeriumokra nézve vegye a jelenlegi 

felosztást vizsgálat alá és eszközölje a hivatalok- 

nak takarékosabb elhelyezését és kevésbé fén
yüző 

beosztását oly képen, hogy azon épületben jelen- 

leg elhelyezett hivatolokon kivül még egy 
minisz- 

terium elhelyeztethessék. 

A koltségvetés egyes részeinek átvizsgálásá- 

nál tanácskozásainak körébe vonta a vasuti arsza- 

bályzat kérdesét is. Ázon nagy fontosságnál fogva, 

melylyel ezen kérdés összes közforgalmi és keres- 

kedelmi viszonyaink közt bir, nagyon szükséges- 

nek tartja a bizottság, hogy tarifa ügyeink általá- 

nos szabályozása tüzetes kimeritő tanulmány és 

vizsgálat targyává tétessék. 

Az árszabályzat kérdése általános közgazda- 

sági viszonyainkra, közforgalmunkra az összes ke- 

reskedelemre, az ipar és a termelés minden érde- 

keire mélyen kihat, azon sulyos és nagy tehernél 

fogva pedig, melyet az állam a vasuti kamatbizto- 

sitás által elvállalt, nagy befolyása van a kamat- 

biztosítás által az államkincstárra magára és mély
en 

érinti az államvasutak jövedelmezőségét is, a bi- 

zottság átlátja a kérdés nehézségét, sokoldaluságat 

és nagy horderejét. 

Ezen okból nem is akar e helyütt egyes 

aránytalanságokra, egyes hiányokra reá mutatni, 

mert a kérdést egész kiterjedésében általános ha- 

tásaiban óhajtja megoldani. 

A bizottság át van hatva azon meggyőződés- 

től, hogy a vasuti tariffa kérdését, felfogva azt 

egész közgazdászati fontosságában, nemvsak a 

kormányzat terén kell a miniszteriumnak a leg- 

éberebb figyelemmel kisérni, de a főbb irányel- 

vek törvényhozási megállapitása is nagyon kivá- 

natos. A bizottság tehát azon véleményt ter- 

jeszti a t. hbáz elé, hogy nagyon szükségesnek 

tartja azt, hogy ezen kérdés a miniszterium részé- 

ről minden körülmény gondos tekintetbevétele 

mellett, minden tényező pontos mérlegelesével 

kimeritő, – egész horderejet felőlelő tanulmány 

tárgyavá tétessék, és hogy a miniszterium annak 

alapján javaslatokat terjesszen a ház elé a meg- 

állapitandó iranyelvek kijelölésére és a jelenleg 

fennálló aránytalanságok a czélnak megfelelő ki- 

egyenlitése. 

Az államkölcsönök előirányzatának tárgyalása 
Fözben falamlittetett a bizottság kebelében azon hi- 
ány, hogy a kölcsönök notrésyeinak ás szelvé- 

nyeinek am rtizatiójára és elevülésére vonalkozo 

törvényes intézkedések még nem léteznek; a bi- 

zottság felemliti ezen ügyet a t. képviselőház előtt, 

és miuán tagadhatatlan nagyon szükséges lenne 

oly törvény, mely az államkö csön kötvényeinek 

és szelvényeinek amortisatiójára vonatkozó eljárást, 

valamint azoknak elévüléseről szóló szabályokat 

részletesen állapitsa meg — a bizottság kivánatos- 

nak tartja, hogy a jelenleg létező bizonytalanság 

mielőbb megszüntettessék és ezen egész ügy törvé- 

nyes intézkedések által szabályoztatnék. 

A bizottság tehet utasittatni véleményezi a 

miniszteriumot, hogy erre nézve hovaelébb tör- 

vényjavaslatot terjesszen a képviselőház elé. 

Ezek azok, a miket a bizottság azon részletes 

jetentéseken kivül, melyeket az 1878. évi költség- 

vetés egyes részeire és fejezeteire 16 dbban a 

ház elé terjesztett, általánossagban az egész 

államköltségvetést illetőleg előadni szükségesn ek 

tartott. 

Kelt Pesten 1872. évi decz. 4-én. 

Csengery Antal, Széll Kálmán, 

a bizottság elnöke. az állandó pénzügyi 

biz. előadója. 

Beust gr. levele Gramont hghez. 

Benst grófnak táviratilag általunk is ismer- 

tetett levele most egész terjedelmében előttünk 

fekszik s közöljük azt olvasóinkkal, mg a függe- 

lékül e levélhez csatolt s Metternich hgzhez 1870. 

jul. 11-én intévett sürgönyre nagy terjedelménél 

fogva legközelebb térünk vissza. A fennemlitett, le- 

vél szövege következő: 
Bécs, 1873. jan. 4. 

Herczeg! Levelét, melyet mult hó 20-ki le- 

velemre válaszul hozzám intézni szives volt, csak 

31-én vettem, minthogy kovetségünk bíztos alka- 

lom hiányában visszatartotta. Sietek köszönetemet 

kifejezni önnek érte. ő 

Nem panaszkodom azon leleplezések miatt, 

melyeket ön időszerüeknek itélt. Igaz ugyan, hogy 

ezeknek szükségképen oly sajnálatra mélló pole- 

miát kellett felkölteniök, a melylyel jelen helyze- 

temben nehéz volt versenyre kelnem, ennélfogva 

(ökéletesen távol is tartottam tőle mazgamat. De 

meretesen betőltőttem kötelességeimet fejedelmén 

és hazam iránt, és mivel megelégedéssel hallomn 

öntől, a lapok által közzétett első leveléből, hogy 

minthogy meg vagyok győződve, mis- erint lelkiis- 

Auszíria magatartása rokonszenves és loyalis volt: 



melyeket mind e napig megtartottak irányunkban 

hettem, hogy vissza ne emlékezzem azon látoga- 

lommal sokat beszéltünk az 1870. év eseményei- 

Kivül nem akarva, azok szájába, kik önt beszélni 
u 

nem, hogy az ön első levelének alávont sorai, 

vvel az ő nyilatkozatának eme pontja a legvilá- 

hivja fel a figyelmet, mi azt bizonyítaná, hogy 

egy kis szójáték és egyéb semmi ? Szabad legyen 

vagvok győződve, miszerint ez esemény nem 
fogja sem hazám barátságos viszonyait Németor- 

szárgal szemben kompromittálni, sem pedig meg- 

hüteni azon rokonszeny és becsülés érzelmeit, 

rancziaországban. És ez a lényeges a dologban. 

Nem akarom eltitkolni, hogy magam is meg 

voltam lepetve az ön levele által. Ugyanis nem te- 

tásra, melyet ön nállam Londonban tett. Ez alka- 

ről, és ön tartózkodás nélkül kijelenté előttem, 

hogy megértette akkori eljárásunkat, és ön e 

miatt a legkisebb szemrehányást nem tevé nekem. 

Bizonyos, hogy ön ma sem tesz, de be kell is- 

mernie, hogy mégis szemrehányást ad, kétségen 

hallják. És e szemrehányás meg van-e engedve? 

Egyátalában nem. 

Engedje meg ön mindenek előtt megjegyez- 

a melyek feltalálhatók a hadúzenet után általam 

irtak egyikében is, nem lehetnek argumentumok 

azzal szemben, a mire a köztársaság tisztelt el- 

nőke mint Bécsben mondott kra emlekezik, mi- 

gosabban amaz időpontra vonatkozik, a midőn önt 

mint bécsi követet volt szerencsénk látni. Ime, 

herczeg, ezért kérdeztem én mindjart dátumát azon
 

okiratnak, a melyre ön c élzást tett, mivel lehetet- 

len volt, hogy az az ön követsérének idejére es- 

sék. Iit nagyon is lényeges telderiteni a datumok t, 

mert ha ön mint bécsi követ, fel lett volna hatal- 

mazva, miként ön állitja, ily hangon szólani saját 

kormányához, ebből az következnék, hogy mi há- 

borura tüzeltük Francziaországot, mig pedig épen 

ellenkezőleg cselekedtünk. 

Önmnek a lapok által közölt második levelé- 

pől továbbá azt látom, hogy ön e szóra „ismételve" 

Metternich hg. maár korábban szólott volna hasonló 

hangon. Boosánat, de nemde elismeri őn, hogy ez 

ugyanis megjegyeznem, hogy az „ismétlés" szó 

nem csupán a már régebben elmondott dolog 

ujabb felemlitését jelenti, de főleg a diplomatiában 

valakinek rábirását fejezi ki arra, hogy elmondja 

egy harmadiknak azt, a mit mi neki elmondotfunk. 

Különben elfogadva az ön értelmezését, misem 

bizonyitja, hogy ugyanaz monda ott volt a hadüze- 

net előtt. Azonban nekem nincs szükségem semmi 

szörszálhasogatásra ! Miután őn azt mondja, hogy 

Metternich hg hüen instructióihoz sohasem mondott 

mást, szabadságot veszek magamnak ide mellé- 

kelni önnek egy sürgöny másolatát, mely hozzá a 

döntő pill matban intéztetetett s én tökéletesen meg 

vagyok győződve, hogy a mi követünk instructiói- 

hoz hüen nem feledte el, ahoz alkalmazni nyilatko- 

zatait. 

Most vegyük szoros vizsga alá, mi történt a 

két kormány között. Őn bizonyos alkudozást emlit 

fel 1869—70. évekből. Mindenekelőtt a mire ön 

itten czélzást tesz, az — és ezt ismét igen fontos 

konstatálnunk — nem 1869 és 1870 évekbe, de 

1868 és 1869. évekbe esik. Továbbá nem hiszem, 

hogy erre az „alkudozása szót lehetne használni. 

Ily alkudozás a követségekre bizatott volna. Voltak 

eszmecserék és tervezetek, és ön bizogyosan em- 

lékézni fog, hogy saját kérésemre nyertem felha- 

talmazást, közölhetni önnel a dolgot akkor, midőn 

ön a miniszteriumba belepett. E szorosan magán- 

jellegű levelezés 1869-ben ért véget anélkül, hogy 

valamire vezetett volna; epen semmi aláirás nem 

fordult elé, de miként ön meggyőződhetett, három 

pont jellemezte az egés et. A megallapodásnak vé- 

delmi jellege és békés czélja volt, minden diplo- 

matiai kérdésben közös politika volt követendő, 

s Auszíria fentartotta magának a semlegességet az 

eselre, ha Francziaország kénytelen lenne háborut 

kezdeni. 
Ön be fogja ismerni, hogy mi a harmadik 

ponthoz alkalmaztuk magunkat, és e másik kettő- 

től is nem mi tertünk el. De ismétlem, kötelezett- 

ség semmi iránt sem vállaltatott, a mit talán saj- 

nálni lehet; mert ha valami aláiratott volna, a di- 

plomatiai actióba való avatkozas kényszerűsége ma- 

gunk reszerő, mint hinni szeretem, bizonyosan 

mugakadalyozta volna a háborut. 

Az egyetlen kötelezettséz, mely kelelkezett, 

a nélkül azonban, hogy valaha szerződés alakját 

nyerte volna, azon kölcsönös igéretből állott, hogy 

egy harmadik hatalommal egymás tudta nélkül, nem 

bocsátkozunk tárgyalásokba. 

A már említett 1870. jul. 11. keltet viselő 

mellékletből látni fogja ön, hogy mi megemlékez- 

ttünk e kötelezettségről, hogy más nem lé ezett, ha- 
nem, hogy mi jónak lattuk amazt tag értelemben 
magyarávni, midőn az önök diplomatiai actiójának, 

támogatusát igertük. 

A kitétel tehát, melyet ön idézett, a ,köte- 
lezeltségünkhez való hüséget4 veszi tüzetes kündu- 

lási pontul, és az ön által emlitett két levél tény- 

egcs hordervjét kötelezettségeknek az imént álta- 
lam korülirt alakban szem előtt tartásával kell mél- 

Nem tudom mire vonatkoznak az ön szavai, 
őn vegre Poroszország ellen intézett véd- és 
szövetségre vonatkozó alkudozásra emlekeztet, 

mely Francziaország és Ausztria között, több hó- 

nekünk, és hogy mi azt okokból, melyeket szükség- 

fegyveres beavatkozását számításba veheti? — 

napig folyt volna: én csak annyit tudok, hogy erre 
vonatkozó iaditvány csak a hadüzenet után tétetett 

telen elősorotni, habozás nélkül és jóval az ellen- 
ségeske ések mezkezdése előtt visszautasítottuk. 
És mert a kényszerűség igy tennünk parancsolta, 

azért igyekeztünk sem egességünket Francziaország- 
ra nézve elfogadhatóvá tenni, anélküly hogy ebből 

következte hető lett volna, hogy mi fegyveres be- 

avatkozásunkat ajánljuk fel neki. 

Világosan kiderül tehát, hogy mikor Fran- 
cziaország a háborut megüzente, egy szó sem mon- 
datott, sem nem iratott, mely feljogositotta volna 
arra, hogy Ausztria hadi segélyére számítson; és 
mondja meg lelkére, herezeg, a háboru megüze- 
nése után, a julius 21-ről kelt levelek komolyan 

azon gondolatot támaszták-e önben, hogy Ausztria 

Mialatt a háboru eseményei egymást gyorsan kö- 
vették, ön még több hétig maradt hivatalban, szi- 

veskedjék tehát nekem egy táviratot vagy egy 
sürgönyt idézni, mely Bécsbe küldetett volna, 
hogy Ausztriát kötelezettségeire emlékeztesse és 

hadi muveleteit siettesse, ön akkor bizonyosan 
nem igy gondolkodott, herezeg; és miként az ön 

utódja, herczeg de la Tour d' Auvergne, ki tel- 
jes tudomással bit miudarról, a mi mondatott és 
iratott, és ki Bécsben az első pillanatban telje- 
sen megitelte a helyzetet, ő beismerte, hogy 

Ausztriától csak a semleges hatalmak melletti jó- 
akaró aktiót lehet várni, és ezen feladatnak mi 

meg is feleltüunk. Fogadja stb. 

UJDONSÁGOK, 
Kolozsvár, jan. 17-én. 

– T olvasóinkkal tudatjuk, hogy a 
január 7-ke után beérkező előfizetőknek 
csak jan. 15-től kezdve szolgálhatunk lappal 

elfogyván a főlős példányok; a szerfelett ér- 
dekes „Bánffi Dénes" korrajzot, majd csak 
akkor folytatjuk, hogy mindenki megkaphas- 
sa e vonzó olvasmányt. 

- A királyi udvar a kedvező időjárás 
folytán méghosszabbitotta Godöllőn tartózkodását, és 
csak e hó végén fog Budára költözni. 

— Ő felsége a király f. hó 13-án 
meglátogatta Becsben a festé-zek muűcsarnokát, a 
hol jelenleg Schlösser hires festménye „Thetis von 

Peleus überrascht4 van kiál itva. E kép nagyon 
leköté ő felsége figyelmét s általában a többi mü- 
vekről is elismerőleg nyilatkozott. 

—- Gizela főherczegasszony egybe- 
kelése Lipót bajor herezeggel, mint már véglege- 

sen elhatároztatott, ft. é april 24-én (a felséges 
magyar királyi pár egybekelésének évfordulóján, ) 
fog végbe menni Bécsben. Az uj pár nehány nap- 

pal az egybekelés után Műnchenbe menend; az 
udvari személyzet már ki van nevezve s márczius 

1-én foglalja el tisztét. 
- A képviselőház jan 15-ki ülésén 

folytatta a hadsereg és a honvédség lószükségle- 

tének fedezéséről (mozgósitás esetében) szóló tőr- 

vényjavaslat részletes tárgyalását. Érdekesebb vita 

csak a 2-ik és 8-ik szakasznál fejlődött ki, sőt az 
előbbinél Tisz a Kálmán kis közjogi vitát is idé- 
zett előt a mennyiben a lószükséglet fedezését Ma- 

bizonyiték ez — véli azon tudósitónk, ki e sorokat 

taira s a határőrvidéki erdőüzleti társulat külön ki- 

Azon társulat, mely a pétervá adi és bródi határőr- 
ezredek 30,000 holdra terjedő erdőségeit meg- 
vette, kedvező eredménynyel tartotta meg a január 
15-ére hirdetett árverést, mely alkalommal 5 rész- 
letet adott el, összesen 157 holdnyi terjedelemben. 
A társulat, a kincstártól 1200 frton vette meg az 
erdőségek holdját és most átlag 1715 írton, tehát 
515 frttal magasabb áron adta el. A mily fényes 

nekünk irja — a nevezett üzlet életrevalóságára 
nézve, ép oly mérvben indokolja azt is, hogy ezen 
üzletnel az állam sem károsodott, mert az 515 
frtnvi plus egy része felmegy a részletes eladás 
folytán csak lassanként begyülő összegek kama- 

adásaira. 
- Bittó Istváu, a képv. ház elnökének 

esküvője Dulovics urhölyygvel ma jan. 15-én d. 
u. 5 órakor ment vérbe az egyetemi templom ká- 
polnájában. A szertartást Haynald Lajos kalocsai 
érsek végzé. A vőlegény egyik tanuja Deák Fe- 
rencz, a mennyasszonyé Gorove István volt. Az 

esküvőn csak bizalmas baráti kör volt jelen. 

— Elegaáns bál lesz a tudomány-egye- 
temi ifjuság holuapi tánczvizalma. - A rendező 
bizottság már hetek óta fáradozik a bál nagyszerü- 
sége és rendezése érdekében. – Soha szebb és 
csinosabb füzértánczi jelvények és viragbokréták 
nem voltak, mint a milyenekre szorgos utánjárás 
után a valóban fáradhatatlan rendezősérnek 
sikerült szert ternie. — Ha az előkészültek mellett 

kedvelt népzenészeink ez alkalomra összoállitott 
valogatott tánczdarabjait is tekintetbe vesszük, le- 

hetetlen előre a jótékonyczólu egyetemi bálnak a 
legszebb sikert nem jósolni. 

- Shakespeare ,„Hamlet"-je holnapra 
van kitüzve, Ezressi Ákossal a czimszerepben. Bár 

mennyire vagyódunk latni e classicai darabot, mind- 
azonáltal szeretnők, ha előadasát ezuttal holnapról, 
mint a mely napon az egyetemi bal tartatik, hol a 
közönség szine-java megjelen, pár napra elhalasz- 

tanák. 
— Liszt Ferenez, mint a ,Hon"-ban ol- 

vastuk, megizérte, hogy Tompának egyik nagyobb 
költeményéhez, vagy más hazai költő balladájához, 

melyet J kainé kiválaszt, még egy olyan melodrá- 
mai kiséretet fog szerezni, minő az, melyet Burger 

„Leonorá"-jához irt és multkori hangversenyén 

előadott. 
— A nő-egylet első álarczos bálja 

tegnap szépen sikrült. Városunk elitéje nagy szam- 
mal vett részt. Maszk kevés volt. Szebbnél szebb 

és ragyogóbbnál ragyogóbb toilettekben jelentek 

meg városunk szépei, álarcz nélkül. A nő-egylet 

tagja mindenütt buzgón fáradoztak és iparkodtak a ne- 
mes czél érdekében. - A diszes hőlgykoszoruban 

nagy számmal volt képviselve az aristokraczia., A 
bál 1 óra után oszlott szét; a zene, étterem és 
czukrászat gondosan volt kezelve. 

—– Mangverseny. A helybeli zene-con- 
servatorium rendes hangversenyét f. hó 19-én 
(vasárnap) d u. 4 órakor tartja meg a városi vi- 

gardában. – A programm szerfelett érdekes; s a 

közremüködők annyiszor előnyösen tanusitott 
ügybuzgalma és képessége ritka műélvezetet igérő 
hangversenyt jelez. 

- A kolozsvári dalkör 1873 január 

hó 19-én, vasárnap d e. 10 órakor a városház 
nagy termében megtartandó ez évi rendes közgyü- 

gyarország részéről csak oly arányban kivánta meg- 
ajanlani, a mily arányban járul a hadsereg kiegé- 

szitéséhez. Hivatkozott az 1867. XII. törv. czikk- 
re, mely magyar hadseregről szól, s most mégis az 

egész hadsereg lószükségletének fedezéséről szól a 
törvényjavaslat A központi bizotts. előadója P ul s z- 
ky Agost világosította föl Tiszát, hogy emlitett 
törv. czikk a magyar hadsereg kiegesz itéséről szól, 

s nem egyszersmind fölszereléséről is, erről 
most kiván gondoskodni a tárgyalás alatt levő tör- 
vényjavaslat. Hollán Ernő szokott szakavatottsá- 
gával fejlegette, hogy nekünk mint Ausztria sző- 
vetségeseinek abból kell többet adnunk a közös 
védelemre, mibőt többünk van, s viszont ők is ha- 
sonlóan járnak el. Szlávy ministerelnök szintén 
találó ellenészrevételeket tőn Tisza beszédére, me- 
lyeket különben csak Nagy György pártolt. A 
többség természetesen az eredeti szerkezetet fo- 
gadta el, e srakasznál ép ugy, mint a többinél. 
A 16-ki ülésen folytatott törvjavaslat részletes 
tárgyalasa s tölvétetik a kö/p bizottsárnak a szó- 
kely telepitvényekre vonatkazó megállapodása is. 

—- A delegatiók. Ugy halljuk, hogy a 
delegatiók csakugyan márczius közepére hivuotak 

össze Bécsbe Minthogy azonban a magyar or- 
szággyuűlés aligha végzi el addig a mos ani ülés- 
szak teendőit, a magyar delezatió, ép ugy, mint az 
két évvel ezelőtt történt, B csben meg fog nyit- 
tatni, megválasztja a bizottságait, s lejő Pestre, hoi 
az országgyülés s a delegatió bizottságai folytatják 
működésüket. 

– A bankértekezletek. A magyar 
bankbiztosok : Kölfinger és Érkővy osztálytanácso- 
sok Bécsbe érkeztek, s az ostrák pénzügyminisz- 
ternek átnyujták megbizó iratatkat Osztrák réseről 

a bank tárgyalasokra : Moser s dr. Schön neveztet- 
tek ki, kormány biztosok az osztrák ne uz. banknál. 
A tárgyalások legközelebb megkezdetnek. 

ánis: 

lésére az egylet tisztviselői, választmány, pártoló 
és működő tagjai tisztelettel meghivatnak. A köz- 
gyülés tárgyátait képezik: 1 Elnőki megnyitó be- 
széd. 2. A mult ülés jegyzőkönyvének felolvasása 

3. Titkári jelentés az egylet egy évi működésé- 
ről. 4. Pénztári jelentes. 5. Tisztujitás. 6. In- 
ditványok. T7. Elnőki zárbeszéd. Kolozsvártt, 
1873. Január hó 16-án Közli Bergay A. Józset. 

— Klész jó hirüű szobrászunk, mint halljuk, 
gróf Andrássy Gyula külügyminiszter ő nagyméltó- 
ságának, a bécsi világkiállitásre küldendő mell- 

Határőrvidéki erdők árverése.] oz risztns 
tettei vannak felv 

rüt Calliope képével; egy követ hir 
végre kölemezt ó-phoeniciai irással 

— Páusinger József a 
és épitészeti m. kir. mérnők, 
inneni rész az erdészet t 

zásaiért, különösen pedig az uryne 
tajozas meghonositásáért s 
vataláról lemondván, 

jótékony intézmény u. m. a 
templom-alap, a ,„maros 
maros-bogáthi olvasó egylet é 
közös iskola" javára f. é. jan. 28- 
15-én a ,Társalkodó 4 szokott hely 
vigalom fog tartátn-- 

– Gyors hajózás a világkiállitás 
idején. A bécsi világkiállitás alatt Pest és Bé ss 
koözt közlekedő gőzhajókat nem ,„Visegrádó és 
„Esztergom4-nak, hanem „Andrássyéés, Katinká4 
nak fogják nevezni. A két hajó minden kényel 
mel és fénnyel lesz berendezve, és felváltva mi 
den reggel 5 órakor Pestről elindulva e. 
fognak erkezni, honnan másnap vissza indulnak 

— Vilinos német császár épen a 

taviratot küldött Eugenia császárnéhoz, 
fejezvén ki. 

— A kétfejü csalogányt pesti szer 
lése alatt orvos endőri vizsgálat alá vették. Ki 

rült, hogy két tökéletesen kifrjlett lényről va 
szó, s az összekötő kapocs szétválasztása ne 
lenne valami nehéz opratió. 

— Megjelent és szerkesztőségünk 
küldetett: „A magyar-erdélyországi kegyes 
nitórend névtára 1872,-ik évre.4 A csinos k 
állitásu füzet szerint a rendnek jelenleg össze: 
340 tazja van, még pedig 216 áldozár (a kilencz 
aranymiséssel eryütt), 1 szerpap, 93 nővendé 
29 ujoncz növendék, és 1 rendtárs. - A ke 
rendiek által közoktatásban részesültek 187 /, 

évben összesen 6097-en különösen 
főrymnasiumban 480- an, az elemi főtanodáb 
400-an. ahdön d 

r 
— Egy egyetemi hallgató ajántko 

egészen kezdők, elemi vagy már iskolába járó n 
vendékek iskolai oktatására, mi iránt szóval vaj 
irásban bővebben értekezhetni szerkesztőségün 

részvé 

— Orosz California Mióta 
közelében fölfedezték a gazdag arany telepeke 
élénk mozgalom uralkodik az egész környékei 
Mindenféle ember az első tözsértől az utolsó mun 
kásig megfordul ott. Az aranyat tartalmazó rét 
nem fekszik erősen mélyen, és bámulatos gazda 
ságáról eléggé tanuskodik az, hogy rendesen 100 
pud porondból fel font aranyat mosnak ki. 

ma 
ög 

A, Kol. Közlöny" eredeti távsü 
Feladatott Pesten jan. 1-én d.e, 10 óra 

Érk. Kolozsvárra jan. 17-én 11 ő. d. u. 

Adeákkörben Lónyay előterje 

módosítványait a költségvetésre nézve 
Deák és pulszky felszólalásai után k 
kat nem helyeselték, — módosiítá 

Csütörtökön jan. 16-án 
vigjáték 3. felv. irták Bayar 
Egressi B A jó kedélylyel irt 

szobrán dolgozik. 

- Vastagh György jeles festőnk Bécs- 
ből a napokban tért vissza, remek festményét a 
„ozizánycsapat a romok közt" egy herczegnő 

5000 frtért már meg is vette, mindazonáltal a bécsi 
világtárlaton is ki lesz az állitva. ! 

— Azene-conservatorium 1871, évi 

rosiredoutban következő műsorozattal: 1) 

Oberon nyitány nagy zenekarra - Weber 

től, énekli Marczell Géza ur. 3) Ötös 
(Ouintett opus 44 zongora és vonó négyesre) 
Schumann-tól előadják Lamberg Józset, 
dr. Kolozsvári János Dr. Hintz, Koncz Dániel és 
Trandalfir M. urak. 4) Nagy Aria Flottov 

Stradella czimi dalmúvéből zonekar kisérettel, 

előadja Vikol Poli kisasszony. 5) Welling- 
tongyőzelmev a vittoriai csata nagy ze- 
nemű (nagy zenekarra) Beethove ntől két 
részben (a. csala - b győzelem) — ezen ha 

versenyben nem tagok is résztvehetnek. 

folynak szakértők veze ése alatt, Mzoheta táján már 

3-ik rendes hangversenye f. é. január 19. 
vasárnap délután 4 órakor fog megtartatni a vá- 

C. M.-tól 2) Aszerzetes dala Mayerbeer- 

ngy- 

—- A Kaukázusban jelenleg ásatisok 

is több igen értékes tárgyat találtak; igy egy 

nek nem csak situatióiban d 
komikum van, jól sikerül 
pes számmal begyült közö 
relmest Roquet apót Szentgyör 
totta, Szilágyi nag 
mozgott Felix a szel 

k 

kis szerepében nem tüt 
ez uttal is tanusitot 
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irdetmény. 
a gyárat minden hozzátartozó 

gekkel, szővőde , fonóda, fehérl- 
Épezetekkel sat. egy röszvénytársu- 

s vászonárukészletek 
a helyiségek lehető 

ggvorsabb kiüritése végett 40%,-kal 
az áron alul végeladatnak, s hogy men- 
nél gyorsabb kelendőség eszközöltessék, 

minden vevő ezenkivül a következő éz 
eheeésben részesül: 50 forintnyi vá- 
sárlásnál kap egy darab 35 röfös vász- 

agy egy darab 12 személyre való 
fteritéket, 100 frtnál egy darab 30 

fős vasznat és egy drb. szines agy- 
t kétszeri behuzásra. A legkedve- 

tom vendéglősök és gazdasszo- 
nyokra nézve, hogy szükségleteiket a 

legolcsóbb áron fedezhessék. 
Karácsoni és újévi ajándékokra 

a legozélszerübb ! 
Tiszta vaszonért és valóságosan szi- 
lárd árukért jótállas vállaltatik. 

Leltár: 
szlet uri és nől fehérnemü , 500 

on alól , árleengedéssel , csak hogy 
feltuczetnél kevesebb nem adatik. 

32 tuczat szives uri ing 6 darab 11, 
12 50, 14 frt 

a8 chiffon ing, sima, redőzőtt, 
tasie és himzett 6 drb. 12, 

16, 18, 2f frt 
vászon ing 6 drb, 15, 18, 21 28, 
36, 30 frt. 
uri vászon lábra való magyar, 
német s franczia szabásu G drb 
7.50, 9, 12, 15 frt. 
női ingek, vászon sima, redőzött, 

. fantasie és himzett 6 drb. 10, 
15, i8, 21. 28, 36, 39 Írt. 
alsószoknya , chiffon és barchett 
sima, redős, fantasie, himzett 6 
drb. 15, 18, 21, 28, 36, 39, 43 frt 

gorseti, chifton, batiszt, barchet 
drb. 15, 18, 21, 28, 36, 39 nt 

női Dadrágok vászon, chiffon 
barchett 6 drb. 9, 12, 15, 18,21 

214, 27 írt 
Vásznak. 

ess darab 4, 30 rőfös fehér fonal vászon 
dbja 5.50, 7, 8, g, 10 frt. 

30 fehér fonal vászon 
D arbja 10.50, 11. 50, 12, 13, 14 frt 
bay 40 rőfös börvászon drbja. 
15, 16, 17,18, 20, 22 frt. 

é6- 8 darab ! 13/4 46 röfös hollandi és ir- 
. landi drabja 17, 18, 19, 20, 24, 
8 frt. 

824 darab 3/, 50 rőfös bielefeldi, hol- 
landi s irlandi drabja 20, 23, 26 

28,i32, 36, 39 frt.4. 
69 arab 3 '0 rőfös belfaszti és bran 

ban ti dbja 23, 26, 29, 32, 38, 43 fr. 
82 darab 8/,1 50 röfös Anom batiszt szö- 

öret ferabia 35, 38, 42, 46, 49, 

forintos sorsjegyre, 1 Salm-, 1 Clary-, 

grátz-, 1Waldstem-, 
evich-sorsjegyre játczhatni 

C. csoportu 
játéktársulatunkban 

mnegyedéves részlet 

endő huzásában játszik minden résztvevő 

évenként a három mílliónál 
több nyereményre. 

fan- 
14, 

n 

tik. 
részletjegy után egyszersmindenkorra 1 frt. 
30 kr. Megrendelések és a további részlet- 

tetnek. 
Az 1839-ki fő 

nyereményt 
september 1-én. september 1-én 
nálunk nyerték játéktársulatban részletfize- 

tés mellett. 

irodája 
ezelőtt 

Fürst Ede, 
Bécs, Istvantér. 

(Után nyomatot nem dijazunk.) 

816 darab 53, 54 röfös rumburgi darabja 
24, - 1, 33, 40, 44, 49, 55 frt. k 

a2 darabóp y ad 18 töfös, 6 darab 

0 t hitel-sorsjegyre 
két 1864-ki 100 frtos, két 1864-ki 50 

pálfly-, 1 Genois-, 1 Budai-, 1 Windisch- 
1 Como- és 1 Keg- 

18 résztvevő közt, 2ő negyedéves T frtos 
észletfizetéssel. Már az első 7 frtos 

lefizetése 
után a Clary-sorsjegyek január 30-kán, 
z 1860-ki és a Genois-sorsjegyek február 

1-n, az 1864-ki sorsjegyek mártius 1-én, 

a Hitel-sorsjegyek april 1-n sat. sat. le- 

Teljes befizetés után a sorsjegyek tőzs- 
dei árfolyam szerint eladatnak s áruk a 
résztvevők közt egyenlő arányban eloszta- 

A törvényszerű bélyegilleték minden 

űizetések postai utalvány által eszközölhe- 

1ő6k. Nyeremények azonnal kifizet- 

Az 1864-ki fő- 
1870 

Az osztr. Indusrial-bank váltó 
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Rendkivül előnyös 

szerencse-ajánlat. 

Szorencse és áldás Cohn-nál. 

Nagy, az illető országos kormánytól bizto- 

sitott pénzkisorsolás 

2.280,000 talléron feljül 
Ezen előnyös pénzkisorsolás most is- 
mét tetemesen szaporitva lön nyere- 
ményekkel, csak 67,000 sorsjegyből áll, 
és kevés hónap alatt 6 osztályban követ- 
kező nyeremények fognak biztosan 
kihuzatni u. m. egy nagy főnyeremény 
120,000 tallér,, különösen 80,000, 
40,000, 25,000, 20,000, 15,000, 
12,000, 2-szer 10,000, 3-szor 8000, 
2-szer 6000, 4-er 5000, 12-er 4000, 
1-szer 3000, 35-ször 2000, 3-szor 
1500; 206-szor 1000, 8-or 500, 363- 
szor 400, 23-szor, 300, 498 szor 200, 

800-szor 100, 25-ször 80, 50-szer 70, 
25-ször 60, 60-szor 50, 22,650-er 47, 
10,225-ször 40, 31, 25, 22 és 12 tallér. 
Az első osztály nyeremény huzása hivsta- 
losan f é. január 23-ra és =H-re 

van határozva. 

Erre 

egy egész eredeti sorjegy ára osak 6 ft. o.é 
egy fél 3 v 

egy negyed v " 11 

s én ezen eredeti az országos czimer- 
rel ellátott (nem igérvény vagy magán 
sorsjáték) sorsjegyeket az ár beküldése 
mellett, még a legtávolabb vidékekre is 
azonnal megküldöm a t. megrendelőknek 

A hivatalos huzási lajatrom és a nye- 
remények megküldése a huzás után 
azonnal pontosan és titoktartással esz- 
közöltetik a t. résztvevőknek. 

Úzdetem tudvalevőleg a legrégibb és 
legszerencsésebb, mert a rézztvevők ná- 
már a legfőbb 100,000, 60,000, 50,000 

n m 

ágyle 2fyre varrás nélkül, drbja 
19, 28, 29, 32 frt 

e12 daráb. 30 olsoszine ogynemt, párna- 
héj 4.50, * s 0, 7 50, 8, 9, 10, 12 f-t 

364 amtal 80 rőtöső válzoneradel fehér 
15, 17, 18 19, 27. 24 frt, 

8 

79 
18 darab etss gyapot-gradel 9, 10, 

é T4 et. 
Gl4 darab) 30 ráfös 4/, sárga ( és fehér 40 huzásra 

nankin 8 50, 9.50, 11, 14 frt. a 1 
72 darab 30 röfös e/, sárga és fehér évenként 

nankin 14, 15, 16, 17 frt. 
24 darab 30 röfös v, malácz- -gradel 

14, 12, 13, 14, 15 frt. 
93 darab '30 y. hatrácz-gradel 15, 16 

hz, 19, 22, 25. fet. 

maelyek közt 
2 főnyeremény a 300,000 frt. 
1 a 220,000 frt. 

0 sare oéoaesett barehett a 200,000 frt. 

groesek ed röfös pidué barchett 9.50, 1 a 150,000 frt. 
0 50, 11, i 13, 14 f. é a 110,000 frt. 

24 40 röfös ehiton s ang shirting 9.50, 
10.50. 11, 12,o14 frt 

vVászon áprószok, csinvat és 
a 

6 szem. dbja 1.75, 2, 3.50, 3 
t. 

még nagyszámu 60,000, 

játszhatni 

A. csoportu 
Játéktársulatunkban 

egy részletjegygyel 18 résztvevő közt, 25 

negyedéves 7 forintos részletfizetéssel. 

: E kedvelt csoport 
minden, az osztrák birodalomban létező 
állam- és magán kölcsön- csorsjegyét tartal- 

mazza, a melyek tőzsdei árkeleti ára a nel- 

jes befizetés után a résztvevők közt elosz- 
tatik. A törvényszerű bélyegilleték a rész- 
letjegyre egyszermindenkorra 1 frt 3 0 kr. 

Már az első részletlefizetése vitán 7 
forintjával, a Clary-sorsjegyek január 
0-kán, az 1860-ki és Genois-sorsjjegyek 

1- -én, a magyar díj- és stanislaui 
sorsjegyek februán 1ő-én sat. sat. leendő 

legközelebbi huzasára játszik minden részt- 
veyő. 

Az 1839-ki fő- 
nyereményt 1871nyereményt 1870 
september 1-jén, september 1-én. 

nálunk nyerték játéktársulatban részletjegy- 

gyel. 
Az első osztr. Indusárial-bank 

váltó irodája 
ezelőtt, 

Fürst Ede, 
Béecs Istvántér. 

18 szem ákin. 7.50, 9, 10, 14, tuczat 

24 szem. aőa 1 12, 14, 16, 18, 
rt. 

Asztai teritékek, csinvat és da- 
mast. 

192 tnezet szegél lyel. 
6 személire. abrosz, 6 sztalkendő 
6, 7, 8, 9, 10 
t eekölre abrosz, 12 asztalkendő 
8, 14, 16, 18, 20, 22 ít. 

ralyte abrosz, 18 asztalkendő 
9, 315 34 
Te 24 asztatkendő 

Az 1864-ki fő- 
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többször 40,000, 25,000, 20, ó00, igen 
gyakran 15,000, 12000, 10,000 talléros 
főnyereményt sat. sat. s legközelebbről m. 

vatalos nyeremény lajstromok tanusi 
tása szerint. 

Cohn Láz. Sáms. 
Hamburgban, 

főüzletiroda, bank- és váltóüzlet. 

50,000, 
40,000, 30,000 forintos nyeremény van, 
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Pályázat. 

A m.-ujvári m. k. sóbánya kezeletnél 

egy mozdonyvezető állomás betöltésére , a 

melylyel évi 800 frt. fizetés, 150, szállás- 

pénz és 2 kr. szállitástóli d minden 100 

mázsa só elszállitmány van 

ezennel pályázat hirdettetik. 

szerelt sajátkezüleg irt kérv ényeiket a ne- 

utolsó napjaigt nyujsákbe. 

A m. k sóbánya hivatal. 

M.-Ujvárt, 1873 január 12-én. 

Egy nevelőnő 
jó bizonyítványokkal ellátva, óhajt vala- 

mely jó családnál alkalmazást, tanit német 

és magyar nyelven minden szükséges 

tantárgyakat, ugy minden női mun- 

kát; ha szükségeltetik elvállalja a háztar- 

tás vezetését is. 

b--farkasutcza 76 szám Szász Lajos 

urnál Kolozsvártt. 690 2-3 

é. november es deczember havában 

összesen 175,000 tallért nyertek hi- 

egybekötve, 

Pályázók bizonyitványaikkal kellően fel- 

vezett bánya hivatalnál folyó év február 

Bővebben értekezh etn 

Egy hosszu öl tűzifa csak 

15 frt. 
helyt Kolozsvártt 

Siessen mindenki szükségleteit addig beszerezni, 

mig ezen fatömegből tart. 

mag Raktár helyiség barátók-kertje sétatérutcza. 

Megrendelések Meresztesy Fál tulajdonosnál. 

T 682 

Demjén László 
m. k. egyetemi könyvárusnál Kolozsvártt megjelent 
és általa minden könyvkereskedésben kapható: 

Kolozsvár torténete. 
EE- Oklevéltárral. (I.) Ős-, ó- és középkor. (513. Kr. e. - 1540. Kr. u.) 

Egy külön kötet világositó rajzokkal. (36 tábla.) 

Irta Jakab Elek, 
105- Ára 10 frt. c327) 

E minden tekintetben nagy, epochalis munkát itt hosszasan dicsérgetni és aján- 
lani feleslegesnek tartom, csak annyit kivánok megjegyezni, hogy Kolozsvár város e 
munka kiadásával magának maradandó emléket emelt. Siessen tehát e város értelmes 
t közönsége, e munkát pártfogása alá venni és terjeszteni, hogy a nagyszorgalmu és 
szaktudós iróba minél több kedvet öntsön e munka folytatására, melynek legérdekesebb 
része az ujabbkor története lesz. A ki megszerezte magának ezen 3 részből állo első 
kötetet, az bizonyára érdekkel fogja lapozgatni és benne buvárkodni, s a folytatását 
minden áron megszerezi magának. 

Szekely oklevéltár. 
Kiadja a m. történelmi társulat kolozsvári bizottsága, 

szerkesztette 

Szabó HMiároly. 
L kötet 1211 – 1519. 1872 Ára 2 forint. 

Nymatott Gámán János örököseinél Kolozsvártt. 


